MUNGASAJI MAHARAJ MAHAVIDYALAYA DARWHA
Session 2016-2017
1.4 Feedback System
1.4.1 Institution obtains feedback on the syllabus and its transaction at the institution
from the following stakeholders
1) Students 2) Teachers 3) Alumni
Students Feedback
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Session 2017-2018
Student’s Feedback
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Session 2019-2020
Student’s Feedback
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Feedback from students about college
Session 2019-20

Faculty
331 responses

76 (23%)

Commerce 124 (37.5%)

133 (40.2%)

150

Class
331 responses
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®B8Com |
@ BCom.Il
@® BCom Il
@®8Bsc|
@®Bsc.i

114V

Academic Session
331 responses

@ 2019-20
@ Excellent Teacher staff

@ This syllabus is available onlyin the
college




1) The green and eco-friendly campus is:
331 responses

110 (33.2%)
177 (53 5%)
52 (15.7%)
Unsatsfactory 8(24%)
To seek Knowledge 2(06%)

TogetJob |-1(03%)

2) Continuous efforts taken by college to improve the quality of learning and teaching is :
331 responses
Excellent 124 (37.5%)
174 (52.6%)
42(12.7%)
7(21%)
2(0.6%)

1(0.3%)

3) Programmes taken by the college for providing new opportunities, student exchange, internship
etc. to the students are :
330 responses

102 (30.9%)

174 (52.7%)

56 (17%)

11(3.3%)




4) The overall teaching and mentoring process of the college is :

331 responses

Excellent

Good

Satsfactory
Unsatsfactory
Discussion with Teacher

In Reading Room

100 (30.2%)

183 (55.3%)

44 (133%)

17 (5.1%)

2 (0.6%)

1(0.3%)

5) The cooperative and helpful official staff in the college is :

331 responses

Excellent

Satisfactory

Unsatsfactory

170 (51.4%)

41(12.4%)

14 (42%)

6) The helpful and cooperative library staff is :
331 responses

Excellent

Good

Satisfactory

Unsatisfactory

Yes

No

104 (314%)

180 (54 4%)

49 (148%)

9(2.7%)

2(0.6%)

1(0.3%)




7) The available prescribed books/reading materials in the library are :
331 responses

126 (38.1%)
169 (51.1%)
43 (13%)
9(2.7%)

2(06%)

Compettive Examination

1(0.3%)
guidance

8) Internet facility provided in the campusis :
331 responses

Excellent 52 (15.7%)
Good 148 (44.7%)
Satsfactory 82 (24 8%)
Unsatisfactory 56 (16.9%)

NSS 3(09%)

9) Working condition of the equipment in the labs are :
329 responses

Excellent 79 (24%)

Good 195 (59.3%)

Satisfactory 64 (19.5%)

Unsatisfactory 5(15%)

No suggestions 1(0.3%)




10) Clean and well maintained classrooms are :
328 responses

Excellent 87 (204%)

Sabsfactory 65 (19.8%)

Unsatsfactory 32 (9.8%)

50

11) Building / classrooms accessible to disable persons are :
328 responses

Excellent 62 (18.9%)

Satsfactory 57 (17 4%)

Unsatsfactory 22 (6.7%)

50

12) Clean drinking water available in the campus is :
328 responses

Excellent 58 (17.7%)

Satisfactory 71(21.6%)

Unsatsfactory 68 (20.7%)

178 (54.3%)

200 (81%)

144 (43.9%)




13) Separate commons available for the girls and boys are :
328 responses

Excellent 68 (20.7%)

-182 (55.5%)

Satisfactory 63 (192%)

Unsatisfactory 29 (8.8%)

50

14) Condition of the toilets/washrooms in the campus is :
328 responses

Excellent 28 (8.5%)

164 (50%)

Satisfactory 77 (23.5%)

Unsatsfactory 71(21.6%)

100

15) Problems solved by grievance redressal committee on time is :
328 responses

Excellent 53 (16.2%)

208 (63.4%)

Satisfactory 67 (20.4%)

Unsatsfactory 15(46%)

50




Teacher’s Feedback

Teacher’s Feedback about Curriculum & College
Session 2019-20

@ Professor
@ Associate Professor
© Assistant Professor

1) The curriculum and syllabus are well organized and suitable to the program.
26 responses

10 (38.5%)

16 (61.5%)

Poor 0 (0%)

2) The learning objective are clear and appropriate to the program.
26 responses

13 (50%)

13 (50%)




3) Provision to update curriculum time to time.
26 responses

14 (53.8%)

10 (38.5%)

2(7.7%)

4) The system followed by the university for the design and development of curriculum is
effective.
26 responses

13 (50%)

12 (46.2%)

1 (3.8%)

5) The curriculum has a good balance between theory and practical.
26 responses

10 (38.5%)

1(3.8%)

15 (57.7%




6) The text Books / Reference Books are well suited to the course.
26 responses

15 (57.7%

11 (42.3%)

7) How do you rate the distribution of contact hours among the course components.
26 responses

11 (42 3%)

15(57.7%

D Y

8) How do you rate the electives offered in relation to the technological advancements.
26 responses

~10 (38.5%)

11 (42.3%)

5(19.2%)




9) The college has given me full freedom to adopt new techniques / strategies of teaching such as

group discussions, seminar presentations and learner’s participation.
25 responses

20 (80%)

5 (20%)

10) | have the freedom to new techniques / strategies of testing and assessment of students.
25 responses

20 (80%)

11) ICT facilities in the college are adequate and satisfactory.
25 responses

8 (32%)

16 (64%)




Parent’s Feedback

Mungasaji Maharaj Mahavidyalaya, Darwha

Parent’s Feedback on Curriculum (2019-2020)

Feedback of parent’s regarding the curriculum was collected by the concerning committee. The following
are the responses to the questionnaire for collecting the parent’s feedback.

How do you rate availability of text and references books in the market?
Exceelent: 67.3% Good: 18.5% Poor: 14.2%
How do you rate the quality and relevnce of the courses included in to the curriculum?
Exceelent: 66.5% Good: 20.5% Poor: 13%
How do you rate the treatment of the student by the faculty irrespective of the background of the students
in teaching and evluation?
Exceelent: 63% Good: 30.2% Poor: 6.8%
How do you rate the ambience of the college for effective deliverary of the academic process ?
Exceelent: 69.6% Good: 24.8% Poor: 5.6%
How do you rate the quality of teaching in the institution?
Exceelent: 51.9% Good: 37.5% Poor: 10.6%
How do you rate the outcomes of your wards has achieved from the courses?
Exceelent: 70.4% Good: 19.5% Poor: 10.1%
How do you rate the transparency of the evaluation system in the college?
Exceelent: 69.6% Good: 22.4% Poor: 8%
How do you rate the college activities that help your ward in getting job and placement?
Exceelent: 55.3% Good : 29.8% Poor: 14.9%
How do you rate the scholarship/ concession given to your ward by the college
Exceelent: 55.6% Good: 25.3% Poor: 19.1%
. How do you rate the satisfaction level of curriculum as per recuitment of employability/ higher learning?
Exceelent: 53.6% Good: 35.6% Poor 10.8%

Analysis of parent’s feedback is as under
1. Overall Excellent percentage is varying from 54% to 70%

2. Overall Good percentage is varying from 19% to 38%
3. Overall Good percentage is varying from 6% to 19%

Suggestions

Following are suggestions can be driven from the parent’s feedback

1. Involment of Parents in the college activities must be considerably enhanced.
2. Scholarship/Concession facility need to be improved.

Committee Members

Dr. S. H. Jadhao
Dr. K. V. Dhawale
Ku. P. B. Ruikar




Academic session
160 responses

@ 2019-20

How do you rate the availability of the text and reference books in the market?
162 responses

@ Excellent
@ Poor
@® Good

How do you rate the treatment of the students by the faculty irrespective of the background of

the student in teaching and evaluation?
162 responses

@ Excellent
@ Poor
@ Good

How do you rate the quality and relevance of the courses included into the curriculum?
161 responses

@ Excellent
@® Poor
® Good




How do you rate the ambience of the college for effective delivery of academic process ?
161 responses

@ Excellent
@ Poor
® Good

How do you rate the scholarship/Concession given to your ward by the college?
162 responses

@ Excellent
@ Poor
@® Good

How do you rate the college activities that help your ward in getting jobs and placements?
161 responses

@ Excellent
@ Poor
@ Good

How do you rate the quality of teaching in the institutions ?
160 responses

@ Excellent
@ Poor
@ Good




Alumni Feedback

Mungasaji Maharaj Mahavidyalaya, Darwha
Alumni Feedback Analysis 2019-20

Though the college has a history of 49 years, its alumni can be traced into various fields like
education, social, political, business and industry. We believe that alumni feedback is an important
source of information for betterment and development of the institution. During the year 2019-20
online alumni feedback was processed and following conclusion was drawn.

All alumni feel proud that they are the students of this college. They are thankful to the
college for providing quality education in such a rural place. They appreciate the dedicated, friendly
and co- operative attitude of the college staff. They show their indebtedness towards college for the
efforts and hard work of the faculty. They admit that the college played crucial role in shaping their
professional, ethical and personal life. They admit that their association with the college not only
enabled them to acquire a degree but also it helped them to become human beings and the college
also helped to inculcate human values among them and enriched every sphere of their life. They
proudly confess that the college developed their confidence from the college programs and the
teacher’s encouragement for student’s participation in these programs, they acknowledge the
contribution of the college in developing their communication, leadership qualities, social
commitment and responsibilities and they become social and built lifelong relationships only
because of the college. They admit that the college provided those wings so that they can fly high to
pursue their goals. They give credit to the college for their present position in life.

Thirty-two responses were online collected from the alumni belonging to arts, commerce
and science stream. These alumni were studied in the college during the year 1990-93, 1994, 1998,
99, 2000, 2015, 2016, 2018, and 2019. Out of these alumni some alumni contribute to society as a
professor, teachers, government servant, managers, Angnvadi Sevika etc.

Feedback regarding the curriculum was collected by them by giving questions on the

curriculum. Following are the question wise responses obtained by them.

1. Curriculum prescribed for the college during your term in the college.
Excellent: 31.37. Good: 65.67. Average: 007. Poor: 3.17.

. Quality of education imparted in the college.
Excellent: 40.67. Good: 53.17. Average: 6.87. Poor: 007.

. Course content delivery
Excellent: 34.47. Goo: 53.17. Average: 12.57. Poor: 007.

. Course curriculum for fulfilling your expectation.
Excellent: 37.57. Good: 507. Average: 12.57. Poor: 007.

. Academic initiatives taken by the college to bridge gap between the industry and
academia?

Excellent: 12.57. Good: 71.97. Average: 9.47. Poor: 6.3

6. New skill learnt in the due course of your study (other than syllabus)
Excellent: 40.67. Good: 46.97. Average: 12.57. Poor: 007.

. Relevance of your degree to your present job.
Excellent: 31.37. Good: 62.57. Average: 3.17. Poor: 3.17.

. Academic initiatives taken by the college to improve your competence as




students? Innovative teaching — Learning.
Methodology, Seminars, Workshops, Project, Study Tour etc.
Excellent: 46.97. Good: 34.47. Average: 15.6/. Poor: 3.17.

9. Development activities organized by the college for your overall development?
Excellent: 43.87. Good: 46.97. Average: 6.37. Poor: 3.17.

10. Motivation created by the syllabus to pursue post-graduation/research in a
particular topic?
Excellent: 37.57. Good: 507. Average6.37. Poor: 6.37.

Best experience and remarkable memory:

They recollect the friendly teachers and homely atmosphere of the college. They
miss the college days, activities and sports events. They do not forget the warmth of
relation between students and teachers.

Suggestions:
The following suggestions can be deduced from the analysis of alumni feedback
More alumni involvement in college events.
Improvement in canteen.
RO WATER for drinking.
Campus should have WI-FI connectivity.
More new books should be added for college library.

Action Taken Report

The college has taken sets to enhance participation of alumni in college activities and events.
The college contemplating to avail assistance of alumni in annual gathering.

The college has installed RO water system.

The college provided WI-FI connectivity in the campus

College library is updated by purchasing new books

Alumni Association Committee
1. Dr. A.J. Dube

Dr. K. K. Hurde

Dr. K. V. Dhawale

Dr. N. A. Rashidi

Prof. S. A Dambhare

Dr. S. P. Akhare

A. N. Khandare

Dr. S. M. Gawande
b e e
Frincipal

Mungsaji Marara) Mabacdyaiay
Darwha Disi Yavatmal




7/17/2020 Untitled form - Google Forms

Untitled form

Questions Responses

32 responses

Accepting responses .

Question Individual

Full Name :

32 responses

1 (341(341 (341 (34 (341 (3 (3 (3N (3 (311 %] (341 (311 (341 (34 (3 (341 (31 (30 (3 (31 (31 (341 (341 (311 (311 (34 (341 (341 (31 (¢
| | | | | | |

1

0
Aaliya Kausar Abdu... Dr Manoj Jamdarkar Minakshi HariBhau... Parishweta Krushn... Sandhya choudhari
Anand fattesinh zol Kajal Dipak Chaud... Mr. VIKRAM DINK... Priyanka kamalakar... Sonwane Jeevan V...

>

7/17/2020 Untitled form - Google Forms
Emai Id:

26 responses

1(3.8%)K1 (3.(1’/(3.(1’3(3.lﬁ(3.L‘I}(3.t1?(3.113(3.\(15(3.(13(3.(13(311)(3.‘11’,(3.L1’/(3.";1’.(3.L1°.(33115(3.{13(3.11’.(3.vl1)(3.(1’.(3.‘11’,(3117(3.&13(:
1 | |

abhaytote123... bunde.prashant kajalchaudhari.. parigulhane52. saragegn123@. vi

0
Aaliyashaikh95. ..
hurdesanjay32... minkashimahall... priyaj5719@g.. thakareankita2..

Payalvaidya09. aniketramekar2.
»

Name of the course completed

32 responses

2(6.3%) 2(6.3%) 2 (6.3%)

1(3.1%)01 (3.19(3, 1%(3.193, 193,143, 1%(3.1(3,1%)K1 (3.19)f1 (3.15(3.13. 1%(3. 191 (3.193,1(3. 1%(3.1%(3, 1%(3,193,1°(3, 1%
| | | | | |

1

B.A. B.Sc.(math) BSc. Math MSc physics
B.Sc in computer science




7/17/12020 Untitied form - Google Forms

Year of completion of course

32 responses

2 (8.22((B.22((6.22/(6.3%)

1(3.1%) : 1 (3,13 114(2

1994 1998,99,2000 2016 2018
1990--1993 1995 march 2015 2016-2019

Present Occupation/Designation

26 responses

2 (7.7%)

1

1 (3,&17(3,}514(3614(3.817(3.514(3.614(3.51‘/(3.814(3.614(3.‘61’/(3614(3,81’-(3.617(3,81/-(3.87/(3,‘8%) ¥ * 1 (3.61/(3.814(2

12th Associate Profes... High School Tea... Manager Atpvtit... Student Teacher of secon...

Anganvadi sevika Govt service in... Lecturer Persuing M.sc(phy) Students

Ju

>

7/17/2020 Untitled form - Google Forms

Your opinion about our college

22 responses

Excellent
Good

high std. qualities education is given to every student and experience teacher staf gives best quality
education .

It is Ideal for me.

Staf is very cooperative.collage environment is so beautiful
Teaching staff is excellent and cooperative

Good teachers

BEST PLACE TO LEARN

Best faculties in this collaae

1.How would you rate the curriculum prescribed for your degree during your term in the
college?

32 responses

30

T43,1%) 0 (0%)

1 2

https://docs . google.com/forms/d/1bPQVO8olplyiogSaT3zAMBSbXUJPHNh_RwOGbSWSI1v0/edit¥responses




7/17/2020 Untitled form - Google Forms

2,How would you rate the quality of education imparted in the college?

32 responses

20

0 (0%)

1

3.How would you rate the course content delivery ?

32 responses

20

17 (63.1%)

11 (34.4%)

4 (12.5%)

7/17/2020 Untitled form - Google Forms

4.How would you rate the course curriculum for fulfilling your expectations?

32 responses
20

16 (50%)

12 (37.5%)

4 (12.5%)

5.How do you rate the academic initiatives taken by the college to bridge the gap between
industry & academia?

32 responses
30

23 (71.9%)

2 (6.3%)

3 (9.4%) 4 (12.5%)




7/17/2020 Untitled form - Google Forms

6.How would you rate any new skills learnt in the due course of your study (Other than
syllabus)

32 responses

1
5 15 (46.9°

0 (0%)

1

7.How do you rate the relevance of your degree to your present job?

32 responses

20

1(3,1%) 1(3.1%)

7/17/2020 Untitled form - Google Forms

8.How would you rate the following academic initiatives taken by the college to improve
your competence as student? Innovative Teaching-Learning methodologies, Seminars,
Workshops, Projects, Study Tours, etc

32 responses

12 15 (46.99

11 (34.4%)

1(3.1%)

9.How do you rate development activities organized by the college for your overall

development?

32 responses

15

1(3.1%)




Session 2020-2021
Student’s Feedback

Feedback from students about college
Session 2020-21
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Parent’s Feedback

Mungasaji Maharaj Mahavidyalaya, Darwha
Parent's Feedback on Curriculum 2020-21.

Feedback of parents regarding the curriculum was collected by the concerning committee. The following are
the responses to the questionnaire for collecting the parent’s feedback.

11.

12.

13.

How do you rate availability of text and references books in the market?

Exceelent: 25% Good: 61% Fair: 11% Poor: 3%
How do you rate the quality and relevnce of the courses included in to the curriculum?

Exceelent: 36% Good: 55.1% Fair: 4.5% Poor: 4.4%

How do you rate the treatment of the student by the faculty irrespective of the background of the
students in teaching and evluation?

Exceelent: 30.1% Good: 52.9% Fair: 14.7 % Poor: 2.3 %

. How do you rate the ambience of the college for effective deliverary of the academic process ?

Exceelent: 28.7 % Good: 55.9 % Fair: 9.6 % Poor: 5.8 %

. How do you rate the quality of teaching in the institution?

Exceelent: 35.6 % Good: 48.1% Fair: 11.1 Poor: 5.2%

. How do you rate the outcomes of your wards has achieved from the courses?

Exceelent: 23.5 % Good: 64.7 % Fair: 7.8% Poor: 4 %

. How do you rate the transparency of the evaluation system in the college?

Exceelent: 30.9 % Good: 58.1 % Fair:7.5 % Poor: 3.5 %

. How do you rate the college activities that help your ward in getting job and placement?

Exceelent: 25 % Good : 56.6 % Fair: 9.6 % Poor: 8.8 %

. How do you rate the scholarship/ concession given to your ward by the college

Exceelent: 25.7 % Good: 51.5% Fair: 12.5 % Poor: 10.3 %

. How do you rate the satisfaction level of curriculum as per recuitment of employability/ higher

learning?
Exceelent: 30.1 % Good: 54.9 % Fair: 11.5% Poor 3.5 %

Analysis of parents feedback is as under

Overall Excellent percentage is varying from 23.5 % to 36 %
Overall Good percentage is varying from 51.1 % to 64.7 %
Overall Fair percentage is varying from 4.5 % to 12.5 %
Overall poor percentage is varying from 2.3 % to 10.3 %

Suggestions

Following are suggestions can be driven from the parents feedback
3. College activities that help your ward in getting job and placement need to be improved

4. Scholarship/Concession facility need to be improved.

Action Taken

1. Suggestions are appreciated and decided to place before College Development Committee

(CDC).




How do you rate the availability of text and reference books in the market?
136 responses

@ Excellent
@ Good

® Fair

@® Poor

How do you rate the quality and relevance of the course included in to the curriculum ?
136 responses

@ Excellent
® Good

@ Fair

@ Poor

How do you rate the treatment of the students by the faculty irrespective of the background of

the students in teaching and evaluation ?
136 responses

@ Excellent
® Good

@ Fair

@ Poor

How do you rate the ambience (atmosphere)of the college for effective delivery of the academic

process ?
136 responses

@ Excellent
@® Good

@ Fair

@ Poor




How do you rate the quality of the teaching in the institution ?
135 responses

@ Excellent
® Good

® Fair

@ Poor

How do you rate the outcomes of your wards has achieved from the course ?
136 responses

@ Excellent
® Good

® Fair

@ Poor

How do you rate the transparency of the evaluation system in the college ?
136 responses

@ Excellent
® Good

® Fair

@ Poor

How do you rate the college activities that helps your ward in getting job and placement ?
136 responses

@ Excellent

@® Good
9.6% ® Fair
<2 s




Alumni Feedback

Mungasaji Maharaj Mahavidyalaya, Darwha
Alumni Feedback Analvsis 2020-21

The college has a long history of establishment, its alumni can be traced into
various fields like education, social, political, business industry etc. An alumni feedback
1s an important source of information for betterment and development of any institution.
In 2020-21 online alumni feedback was processed and the following conclusions are
drawn.

Our alumni arc proud to be the students of this college. They are very much
thankful to the college for providing quality education at such a rural place. They
appreciated the dedicated, friendly, helping and co- operative attitude of the college
staff. They showed their indebtedness towards college for the efforts and hard work of
the faculty. They admitted that the college played crucial role in shaping their
professional, ethical and personal life. Their association with the college not only
enabled them to acquire a degree but it also helped them to become good human beings.
The college also helped to inculcate values among them and enriched every sphere of
their life. They proudly confessed that the college motivated and developed their
confidence by various activities. They acknowledged the contribution of the college in
developing their communication, leadership qualities, social commitment and
responsibilities. They became social and built lifelong relationships only because of the

college. The Alumni firmly stated that the college has provided those wings with which
they can fly high to pursue their goals. They gave credit to the college for their present
position in life.

Thirty responses were online collected from the alumni belonging to Arts,
Commerce and Science stream. Some of the alumni have been contributing to the
society as a professor, teachers, government servant, managers, Anganwadi Sevika etc.

Feedback regarding the curriculum was collected by giving questionnaire on the

curriculum. Following are responses ....
1. Curriculum prescribed for the college during your term in the
college.

Excellent: 507 Good: 46.667. Average: 00/, Poor: 3.33/.
Quality of education imparted in the college.

Excellent: 507 Good: 46.66/. Average.10/ Poor: 3.337
Course content delivery.

Excellent: 507, Goo: 36.667 Average: 10/, Poor:3.33/

Course curriculum for fulfilling your expectation.




Excellent: 407 Good: $3.337 A verage: 6.6/ Poor: 007,

Academic initiatives taken by the college to bridge gap between the
industry and academia?

Excellent: 33.33/ Good: 43.33/ Average: 23.33/ Poor: 00,

- New skill learnt in the due course of vour study (other than svilabus)
Excellent: 33.33/ Good: 56.667 Average: 107, Poor:00.
. Relevance of your degree to your present job.

Excellent: 56.667 Good: 3.33/ Average: 6.667 Poor: 3.337
. Academic initiatives taken by the college to improve your competence
as students? Innovative teaching — Learning.
Methodology, Seminars, Workshops, Project, Study Tour, ete.
Excellent: 507 Good: 507, Average: 007 Poor:00},

. Development activities organized by the college for your overall
development?

Excellent: 40/ Good: 46.953.33) Average: 6.667 Poor: 007,

10. Motivation  created by the syllabus  to  pursue post
graduation/research in a particular topic?

Excellent: 607, Good: 30/ A verage6.66/. Poor: 3.33

Best experience and remarkable memory:

The alumni recollect the friendly teachers and homely atmosphere of
the college. They miss the college days, activities and sports events. They do
not forget the warmth of relations between students and teachers.

Suggestions:

The following suggestions can be deduced from the analysis of alumni feedback
* More alumni involvement in college events.

» Improvement in canteen.

e RO WATER for drinking.

¢  WI-FI connectivity campus

» Library should be enriched with new books.




Action Taken l-leport

 The college has been taking steps to enhance part
activities and events.

The college contemplating to avail assistance of alumn

icipation of alumni in college

i in annual gathering.

The college has installed RO water system.
The college provided WI-FI connectivity in the campus.

College library is updated by new books.

Alumni Association Committee

Dr. K. K. Hurde -

1.
2. Dr.K. V. Dhawale M"
3. Dr.N. A. Rashidi }@/ :

4. Prof. S. A Dambhare
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